

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.
Vidéken " 8 K. " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamproch-palota, földszint.
az advarban hátul.

TÁVIRATOK.

Kossuth-szobor leleplezés Dobsinán.

Budapest, szept. 3. Szeptember 16-án leplezik le Dobsinán Kossuth Lajos szobrát. Megjelenik az ünnepélyen Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter is, kit nagy ünnepélyességgel készülnék fogadni. Kossuth Dobsinán gróf Andrássy Dénes vendége lesz.

Budavár visszavételének évfordulója.

Budapest, szept. 3. Budavárának a törököktől való visszafoglalása 220-ik évfordulójának alkalmából vasárnap délelőtt tíz órakor ünnepélyes hálaadó mise volt a budavári koronázó Mátyás templomban nagy és előkelő közönség jelenlétében. Az ünnepi zenés misét Nemes Antal dr. pápai prelátus, budavári apát plébános mondta, mialatt a templomi zene- és énekkar Vovrinecz Mór karnagy C moll miséjét adta elő. Délután 5 órakor Laczó Viktor káplán mondott szent beszédet az ünnep jelentőségéről.

Hirtelen halál.

Budapest, szept. 3. Spielmann Mihály ügynök 24 éves felesége ma reggel a Páris-szállodában hirtelen rosszul lett és meghalt. Valószínűleg szívszélhűdés ölte meg. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Összeégett asszonyok.

Budapest, szept. 3. A borszesz égővel való vigyázatlan bánásmódnak ismét két áldozata van. Az egyik Berta Antal napszámos felesége, aki tegnap este az Akácfa-utca 41. számú lakásán borszeszégőn vacsorát melegített. Az asszony a spirituszos üveget vigyázatlanságból a láng fölé tartotta. Az üveg felrobbant és az égő spiritusz végig ömlött az asszony ruháján, amelyet lángba borított. A férj felesége segítségére sietett, de már későn volt. Az asszony egész testén veszedelmes égési sebeket szenvedett. Oltás közben Berta Antal is súlyosan összeégett. A szerencsétlenül járt házaspárt a mentők a Rókus kórházba vitték. — Tegnap este Schmidt Adél kávéházi felirónő Poós József kávé Krisztina-körut 1. számú lakásán a haját sütögette. Közben az égő spiritusz felborult, mitől a leány ruhája is, továbbá az ablakfüggöny meggyuladt. Mielőtt azonban nagyobb veszedelem támadt volna, sikerült a tüzet elfojtani. Schmidt Adél csak jelentéktelen sérülést szenvedett.

Pörvesztes darabantok.

Budapest, szept. 3. Abban az időben történt, mikor Rudnay Béla, Pestvármegye királyi biztosa áthelyezte a váci szolgabírói hivatalt kényszerűségből Rákospalotára, mivel

a hivatal számára nem adtak helyiséget a váci háztulajdonosok, — hogy Csapó Loránd kinevezte a rákospalotai szolgabíróshoz díjnokokul Kovács Dezsőt és Kiss Józsefet. A díjnok az első havi fizetését meg is kapta, azután többé nem kaptak egy krajcárt sem, mert az alkotmányos rend helyreállításával Fazekas Agost alispán beszüntette járandóságukat. A két díjnok sehogysem tudta elfelejteni, hogy nekik követelni valójuk van a megyén ezért pörbe fogták 105-105 kor. jár. erejéig Fazekas Agost alispánt Pestvármegye közönsége képviselőjében az újpesti járásbíró előtt. A járásbíró vezetője, Csorba táblabíró, a helyett, hogy elutasította volna a két keresetet illetékesség okából, mivel az alperes alispán nem Újpesten, hanem Budapesten lakik állandóan, tárgyalást tűzött ez év május 23-ra s ez alkalommal elmakacsoolta az alispánt, a várgymegye közönségének képviselőjét, dacára annak, hogy a tárgyalási határidőben Zolnay Jenő tiszti ügyész, az alperes képviselőjében ott volt a járásbírósi épületben. A makacssági ítélet ellen a tiszti ügyész felebbezéssel élt s a pestvidéki törvényszék felebbezési tanácsa szombaton tartotta ülésében megsemmisítve a járásbírósi ítéletét, a felperes díjnokokat elutasította keresetükkel.

Vizvezeték és villamvilágítás egy községben.

Budapest, szept. 3. Almádi község képviselőtestülete szeptember 1-én tartott ülésében elhatározta a községnek általános vizvezetékekkel és villamvilágítással való ellátását. Almádi e modern berendezkedésével uttoró a magyarországi községek között.

Geológusok Erdélyben

Budapest, szept. 3. Déváról jelentik, hogy Böckh János miniszteri tanácsos, a budapesti m. kir. földtani intézet igazgatója tegnap reggel odaérkezett, hogy a Hunyadmegyében dolgozó geológusok munkálatait megismerje. Még aznap Csertész-Hondoltra utazott, az aranybányák felvételével foglalkozó Pálffy Mór dr. osztálygeológus látogatására. Innét a Marosillye mellett levő Viszkára fog utazni, a hol Papp Károly dr. geológus térképezi a Maros-Körös vízválasztójának érces hegyeit. Böckh igazgató ezután a Hunyadmegye egyéb vidékein működő geológusokat fogja fölkeresni.

Sarkkutatók kongresszusa.

Budapest, szept. 3. Brüsszelben e hó 7-én megnyílik a sarkkutatók nemzetközi kongresszusa (Congrès international pour l'étude des régions polaires), melyre hazánkban az Association Internationale de Sismologie (Földrengés-kutató nemzetközi államszövetség) képviselőjében ennek főtitkára, Kövesligethy Radó megy. A kongresszus szept.

11-ig fog tartani; tagjai 12-én Párisba, majd 14-én Marseilleba randulnak, ahol az Alliance française és a francia földrajzi társaság kongresszusának záróülésén fognak résztvenni. A francia hatóságok a kongresszus tagjainak transatlantikus gőzöst bocsátanak rendelkezésre, amelylyel a Földközi tengeren érdekes kirándulást tesznek.

Szoboszló ünnep.

Bocskay emléke.

Kivilágítás. — Diszkozsülés. — Népünnep.

(Saját tudósítónktól.) Szoboszló, a hajdu város tegnap ünnepet ült. Lakossága, Bocskay István vitéz hajduinak utódai, szívükben telve a régi dicső emlékekkel, hálás tisztelettel adóztak nagy jótevőjük, uruk Bocskay István emlékének. A nagy fejedelem születésének 300-adik évfordulóját méltó fénynyel és diszszel ünnepelte meg tegnap a város tisztikara s vele együtt az egész lakosság.

Ünnepnap volt ez, amikor a hálás utódok örömtől túlaradó szívvel, lelkesen emlékeztek vissza arra az emberre, aki nekik nem csak szabadságot, de hajlékot is adott. Bocskay István emléke eltörülhetetlen; ott él az minden igaz magyar szívében s mikor Szoboszló városa ünnepelt, lelkében vele ünnepelt a magyar nemzet is.

Az ünnepélyről tudósítónk a következőkben számol be:

Fényes bevonulás.

Szines, tarka képet mutatott tegnap Szoboszló városa, mely hetek óta lázas tevékenységet fejtett ki, hogy Bocskay István születésének 300-ik évfordulóját méltóan ünnepelje. A házak zászlódiszt öltöttek, a polgárok ünneplő ruháikat vették magukra és seregestől tödultak a városháza előtti tere, ahol az ünneplés végbe ment.

Már előző este, szombaton kivilágítást rendeztek. Az egész város fénytengerben uszott s még a legszegényebb házak ablakaiból is világosság sugárzott az utcán sétálók nagy tömegére. Hajaiban pedig, mikor a felkelő nap aransugárai rávetődtek a házakra, megkondultak a harangok és bugó szavukkal hirdették az örömnapp érkezését.

Reggeli hét óra volt, mikor az agyuk megszólaltak. Ugyanakkor a városháza kapuja megnyílt és G. Tóth János rendőrkapit-

Szőlőprések, Zuzók, Puttonok stb a legelősebben
Bészler és Dávid vaskereskedésében Debreczen, Fiac-utca 7. szám. szerezhetők be.

tány lovas alakja feltűnt. Nyomat még nyolcvan lovas követte, valamennyien magyar ruhában, karddal az oldalukon. Riadó éljenzés fogadta őket, mely utjokon is végig kísért. A menetet végig kísért egy 20 kocsiából álló kocsisor, melyben Szoboszló intelligens társadalmának szép asszonyai és leányai ültek. Diadalmenet volt ez. Hasonló az ösökkéihez. Mint mikor a vitézek dícső csatákból visszatértek.

A Vértőlgy-nél, ott, ahol Szoboszló határa ölelkezik a testvér város, Debrecen határával, állott meg a menet. Itt várták be Wessprémy Zoltánt, a főispánt, aki Kovács Gyula alispán Pákozdy és Dávidházy jegyzők kíséretében pont 8 órakor érkezett oda. Szoboszló város kocsiján jöttek, melyet a város küldött értük.

G. Tóth János rövid, meleg szavakkal üdvözölte a főispánt, akiben a hajduk jelenlegi vezérüket tisztelik. Wessprémy szintén röviden válaszolt a köszönetét fejezte ki a nem várt és meglepő díszes fogadtatásért. A főispán kocsiját közre fogva indult vissza a küldöttség, kísérve a nép óriási tömegétől.

A díszközgyűlés.

A városháza nagy tere nyüzsgő sokasággal telt meg, amely ritka nyugalommal várta a küldöttséget. Itt Fekete Sándor polgármester fogadta a főispánt, akit szeretetteljes szavakkal üdvözölt. Majd hangjelelőbbé vált s mikor pedig Bocskay zászlóját és adomány-levelét, melylyel Szoboszló területét a hajduknak engedte át, felmutatta, eget verő éljenzésbe tört ki az ünneplő közönség.

Az elhangzott, lelkes üdvözlő beszéd után Wessprémy Zoltán meghatottan mondott köszönetet. Hálás szívvel emlékezett meg a nagy fejedelemtől, kinek emlékét ünnepelni jött el. Azt az örömet, mely most Szoboszló város minden egyes lakóját előnti, azt ő is érzi, mert hiszen ő is hajdu ivadék, habár őt más város vallja magáénak. Beszédjét, a melyet a közönség éljenzése gyakran félbeszakított, a bandérium lovasai felé fordulva, végezte be, kiket Bocskay „angyalainak” méltó utódjaiként üdvözölt.

Az ünnepély első aktusa az ev. ref. templomban folyt le, hol Béltékly ev. ref. lelkész mondott imát és magas szárnyalású predikációt. Az isteni tisztelet után a városházán díszközgyűlést tartottak.

A polgármester hatásos megnyitó beszéde után Széchy polgármesteri igazgató mondotta el ünnepi beszédét, lendületes szép szavakkal dícsőítve a nagy fejedelemtől halhatatlan érdemeit. A remek beszéd után a ref. egyház egyik segédlelkésze nagy hatást keltő ódáját szavalta el. A polgármester záró szavai után a szoboszlói dalárda éneke fejezte be az emlékezetes ülést.

Diszcebéd.

Délben a Bika-szálloda nagytermében 250 terítékes bankett volt. Az első felköszöntőt Wessprémy Zoltán mondotta el a királyra, kinek felkent személye iránt a lovas magyar nemzet mindenkor hűséggel és tisztelettel adózik. A polgármester a kormányt, Soltész László a főispánt, Fehér Gábor pedig Kovács Gyula alispánt köszöntötte fel. Az ünnepélyen jelen volt Justh János Szoboszló képviselője, a ki Szoboszló közönségét üdvözölte.

A bankett után a polgármester vendégszerető házában uzsonna volt.

Este vette kezdetét a szoboszlói kiserdőben a népnepély, mely a szokásos tűzijátékkal, vacsorával és a reggelig tartó táncval volt egybekötve.

Hivatalos órák a városházán.

Előkészítő értekezlet.

Debrecen, szeptember 3.

A városháza nagytanácstermében tegnap délelőtt tíz órakor érte-

kezlet volt. Kovács József polgármester hívta össze. Néhány állami hivatal vezetője és a debreceni tanintézetek igazgatói jelentek meg.

Kovács József polgármester azért hívta meg őket, hogy a hivatalos órák megváltoztatási tervében kikerje az ő véleményüket.

Tisztviselői és pedagógiai szempontokból bírálták el a kérdést s jórészt odanyilatkoztak, hogy nagyobb tervekkel forral a tekintetes tanács. Szívvel-lélekkel hozzájárulnak és a tekintetes tanács kedvéért megváltoztatják az iskolákban — ha tetszik — a tanítási rendet is. Nehogy a városi tisztviselők abba a keserves helyzetbe jussanak, hogy otthon a csendes családi otthonban a kettős tállási rendszert kelljen bevezetni, egyiket az iskolába járó gyerekekért, a másikat a kenyérkereső családfőért, hát inkább eltörlik a délutáni tanítást és a gyerekeket reggel nyolc órától kezdve délután két óráig egyfolytában fogják tanítani.

A tanár urak lelkes örömmel üdvözölték az akciót s hozsannát zengtek a tanácsnak, hogy ilyen formán őket, akiknek — uram bocsáss — eddig se szerdán, se szombat, se vasárnap nem volt elég szabad idejük, most az állandóan tartó szabad délutánokhoz vezet.

Ime, néhány kényelmet áhító tisztviselő kedvéért felakarják forgatni Debrecenben az egész társadalmi rendet. Mert nekik nem smakkol a délutáni munka, hát beleakarják kényszeríteni az egész várost, hogy szokásait, ebédrendjét teljesen az ő szeszélyükhöz alkalmazza. Annak a városnak a közönségét, amelynek kegyelme és bizalmából alkalmazáshoz jutottak. Bántó, sőt sértő a szülőkre nézve, hogy gyermekeiket e miatt keserves torturáknak akarják kitenni. Gyenge idegzetű és szervezetű gyermekek egymásután fognak belepusztulni, ha hat órán keresztül egyfolytában szívják az iskolák levegőjét.

Debrecen város közönségének még idejében fel kell emelni tiltakozó szavát. Nem lehet megengedni, hogy a város kényelmi szeretetével ölelkező pedagógiai ábrándok Debrecen egész társadalmi rendjét felforgassák.

Rablók a Péterfia-utcán.

Dr. Csikos lakását kifosztották.

Debrecen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) A rendőrség pár nap óta szenzációs bűnesetben, egy vakmerő betörés ügyében indította meg a nyomozást, melyet a legnagyobb titokban folytat. A tettes vagy tettesek ezideig ismeretlenek ugyan, de erős a remény, hogy kézrekerülnek. A vakmerő betörők bármennyire ügyeltek, akaratlanul is oly nyomokat hagytak

hátra, melyek könnyen felfedezésükre fognak vezetni. A vizsgálat szerint eddig egész határozottan megállapítható, hogy a rendőrség nem valami notórius betörőkkel, hanem éppen ellenkezőleg, nagyon is kezdőkkel áll szemközt, akik, ahol a tettet elkövették, a helyi viszonyokkal teljesen ismerősek voltak.

A vakmerő tolvajok ugyanis dr. Csikos Sándor kórházi főorvosnak Péterfia-utcán lévő magán lakásába törtek be s azt kifosztották. Dr. Csikos Sándor családjával együtt már hónapok óta külföldön tartózkodott. Erről a betörőknek biztos tudomással kellett bírniok, mert csakis így követhették el oly sikerrel a különben merész betörést. A lakásba álkulcsesal hatoltak be, melyet legnagyobb valószínűség szerint viaszlenyomat után készítettek.

Bent a lakásban mindent felforgattak. Pénzt kerestek, de mert ezt nem találtak, összeszedték az ezüst és ruhaneműeket s azokat elvitték.

Dr. Csikos szombaton érkezett haza s így a betörés csak ekkor lett nyilvánvalóvá. Addig nem sejtette senki. A betörők sok holmit szállítottak el. Ezek értékét eddig még maga Csikos dr. sem tudta határozottan megállapítani. — Azt azonban jelezte, hogy több ezer koronára rug.

Betörő banda.

Megzavart rablók.

Debrecen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) Hajduhadházon a múlt hét óta egy kifűnően szervezett betörő banda tartotta rettegésben a lakosságot. Éjjelenként, mikor az egész község a napi fáradalmak után a pihenőre tért — jobbmódu emberek hajlékaiba betörtek és ott valóságos régi betyár világ romantikájához híven: *Pénzt vagy életet!* és e fajta kívánságokkal állottak elő és a mi a kezük ügyébe akadt, azt mind elvitték.

A betörő banda tagjai péntekről szombatra átmenő éjjelen özv. Tatár Gáborné öreg 72 éves asszony lakásába akartak betörni. Azonban munkájuk nem sikerült. Az öreg Tatár Gáborné a veszedelem pillanatában nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem e helyett a bezárt ajtót székekkel és asztalokkal eltorlaszolta, majd torkaszakadtából segítségért kiabált.

Csakhamar ásóval, kapával a kezükben jöttek elő a segélykiáltásra figyelmes lett szomszédemberek, akik az akkor már elmenekült betörőket tűzbe vették. Elfogni azonban nem tudták őket.

A jelek arra vallanak, hogy a betörő társaság nemcsak Hadházon, hanem egész Hajdumegyében követett el kisebb-nagyobb betöréseket. A hadházi csendőrség a debreceni csendőrséggel karöltve nyomozza a betörőket, akik a menekülésben állítólag Debrecen felé vették utjukat.

Öngyilkos szőcsmester.

Akasztott ember a temetőnél.

Debrecen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) Szomoru napra virradt tegnap Kerekes István

szücsmester felesége: férje, akivel évek óta boldog házas életet élt, hirtelen, váratlanul meghalt. Önkezeléssel vetett véget életének: felakasztotta magát. Végzetes tettével mély gyászba borította családját, mely az öngyilkosban mindenét elvesztette.

A megdöbbentő, lesújtó hír már a kora reggeli órákban tudomására jutott a családnak. Kerekesné az egész éjjelt nyugtalanul, álmatlanul töltötte. Férje, aki szombaton eltávozott hazulról, nem tért vissza. Balsejtelmek kínozták szívét, mintha érezte volna a veszélyt, amely fenyegette. A sejtelmek, sajnos, valóra váltak.

Kint a Hatvan-utcai szőlőskerteteket szegélyező ákácokban tegnap reggel a kerülő egy akasztott emberre talált. A szokatlan felfedezés megdöbbentette az egyszerű embert, aki sietve értesítette a felfedezésről a rendőrséget. A rendőrség dr. Balkányi Emil orvossal gyorsan a helyszínén termett, de segíteni már nem tudtak, csupán a beállott halált konstatálták s megállapították, hogy Kerekes önkezeléssel vetett véget életének.

A rendőrséggel csaknem egy időben jelent meg a helyszínen az özvegygyé lett Kerekes Istvánné, akinek kérésére a rendőrség férje hulláját kiszolgáltatta.

Kerekes István 47 éves szücsmester volt. A csendes természetű embert az élet nehéz harcainak elkedvetlenítették és életuntá lett. Utóbb buskomorságban szenvedett és többször panaszkodott, hogy kivégzi magát. Szavát beváltotta. Nyugtalan, sokat zaklatott szíve most már megpihen.

UJDONSÁGOK.

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület lakatos szakosztálya tegnap délelőtt az ipartestület tanácstermében ülést tartott. Az ülésen ipari sérélmekkel foglalkoztak és a osztorfőkön megtartandó előjárásági ülés tárgysorozatát készítették elő.

* **Bizottsági ülés.** A debreceni ev. ref. egyház építési bizottsága tegnap délelőtt az egyház tanácstermében ülést tartott, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak le.

* **Az István-malom munkásai sztrájkba léptek.** Az István-malomban ma reggel 9 órakor kitört a sztrájk s a munkások abba hagyva a munkát, a gyárból kivonultak. A munka beszüntetésére okot az szolgáltatott, hogy az igazgatóság szombaton benyújtott kérvényükre a választ vasárnap estig, illetve ma reggelig nem kapták meg. Az igazgatóságtól nyert értesülésünk szerint a munkások több rendbeli követeléssel állottak elő, közte béremelést és teljes vasárnapi munkaszünetet. Kérvényüket az idő rövidsége és az igazgató távolléte miatt nem lehetett elintézni.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Fényes Györgyné ev. ref. 82 éves, Molnár Katalin ev. ref. 8 hónapos, Szilágyi János ev. ref. 60 éves, Klein Julianna ev. ref. 18 éves.

* **A városi tanács a következő értesítést adta ki:** A m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi augusztus 7-én kelt 7654. számú körrendelete szerint az 1906. évben a hadsereg, honvédség, és népfelkelők ellenőrzési szemléi nem tartanak meg. A tiszti jelenkezések azonban az eddigi módon a folyó évben is teljesítendők. A városi tanács katonai és ill. ügyosztályától.

* **Halálozás.** A fájdalom lesújtó érzéssel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, gondos édes apa, jó testvér és rokon, Kerekes Imre 1906. szeptember 2-án reggelre, életének 48-ik, boldog házasságának 21. évében váratlanul elhunyt. Kedves halottunk drága tetemei f. hó 4-én, délután 3 órakor, az ev. ref. egyház szertartása szerint fognak Zsák-utca 7. számú házunktól a nagy templomban tartandó gyászsima után a Hatvan-utcai sírkertbe örök nyugalomra elhelyezni. Mely végtisztességre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket, általában a nagyérdemű közönséget megtört szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. szeptember hó 3. Bánatos özvegye: Kerekes Imréné született Holló Eszter. Egyetlen fia: Imre. Az elhunyt nagy menyee: Özv. Németh Józsefné szül. Kerekes Mária. Közei és távoli rokonok nevében is. Béke poraira! A temetést Bihar Karolyné temetkezési intézete (Kistemplom-bazár épület) rendezi.

* **Gyűlés a Frohner szálloda nagytermében.** A debreceni kereskedelmi alkalmazottak a záróra szabályozására megindult akció folytán tegnap ismét gyűlést tartottak a Frohner szálloda éttermében. A gyűlés végén határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint kimondják, hogy szervezkednek, mert csak ennek a segítségével érhetnek el sikert.

* **Tilos a szekér közlekedés.** A Széchenyi-utcai kaszárnyától kezdve, a Széchenyi-kertek közt vezető szép uton mátlól kezdve tilos a szekerekkel és kocsikkal való közlekedés. Hidat építenek az uton s úgy is vissza kellene menni valamennyi szekérnek. Ne is induljon hát arra egy se. Különbön a Széchenyi-utcai kaszárnyánál már ott a tilalom tábla. A nyaralókhöz azonban lehet kocsikkal közlekedni, mert az építkezési munkálat a nyaralók utolsójában folyik.

NYILTTÉR. *)

Tóth András és a Bocskay szobor.

Ilyen címen az igazsághoz hiven megírtam azt, miként járt el Tóth András szobrász velem szemben a Debrecen város által megvásárolt Bocskay-szobor talapzatának ügyében.

Minthogy pedig Tóth András — akinek valamit végtére is cáfolni kellett — e lapok hasábjain 48 óra után röviden és töle szokatlan szelidséggel válaszolt, az ügy teljes megvilágítása és igazam megdönthetlenné válta. A szükségességnek tartom egyszersmindenkorra a következőket nyilvánosság elé bocsátani:

Tóth András az én állításaimmal szemben a tagadás himes mezejére lép. Amde az én bizonyítékaimmal szemben hiába tagad. És hiába hangoztatja, hogy amit mondtam, az rágalom. Ha ő tudja, hogy őt rágalmaztam, forduljon a bírósághoz! Ott majd elhúzzák a nótáját! De egy újságnyelatkozásban csak úgy odadobni, hogy ez rágalom, igen kényelmes dolog ugyan, de korántsem alkalmas arra, hogy egy megrágalmazott becsületes ember benne megtalálja a teljes elégtételt.

De én majd e helyütt is ki fogom mutatni, hogy amit írtam az nem rágalom.

Azt mondja Tóth András, hogy ő velem szerződést nem kötött. Hát ha tisztán a szerződés szóba kapasszodik és mellőzi a lényegét, úgy igaz a volna. Mert annak az írásnak, amit csináltunk, tényleg nem volt szerződés a címe. De tartalmazta azt, hogy 6 3800 koronáért engem megbiz a Bocskay szobor talapzatának elkészítésével, kikötve, hogy 13 köbméter követ kell adnom hozzá. Ugyanezen írásban én köteleztem ma-

gam, hogy a munkát ez alapon elvállalom s azt meg kell csinálnom. Maga Tóth András kívánta ezt az írást, hogy magát velem szemben biztosítsa. Tóth András diktálta, Kálmán nevű fia írta az egyezséget, amelyet más is látott, aki mint tanu szívesen fogja ezt akár a bíróság előtt is Tóth Andrásnak a szemébe mondani.

Írást tehát igenis csináltunk s amikor én ezt állítom, nem mondok rágalmat, de amikor ezt Tóth András letagadja, tudatosan meghamisítja a valóságot.

Azt mondja Tóth András, hogy azért én megfeledeztem, miszerint öneki még két mellélakatot is kell a szoborra csinálnia. Nem, Kedves Tóth ur, erről én nem felejtkeztem el. De úgy látszik, Ön felejt el, mit mondott nekem. Hát én igyekszem az emlékező tehetségét kissé felfrissíteni.

On hozzám jött (értsük meg egymást, nem én kerestem önt) és azt mondta, vállaljam el a talapzat készítését 13 köbméter köből 3800 koronáért. On a talapzaton mit sem akar nyerni, a várostól azt az összeget kéri, amit én megszabok, mert On két mellék alakban nyeri meg művészetének honoráriumát.

Igy történt az, kedves Tóth ur s én éppenséggel nem felejtkeztem el a két mellélakatról. De nem igaz az, hogy ez a két mellélakal is benne van az 5000 koronában s ez esetben Tóth ur nekem akkor nem mondott igazat, vagy a két mellélakal az 5000 koronától el van különítve s ez esetben tegnapi válaszában tér el Tóth ur a valóságtól.

Ki kell tennem arra is, hogy Tóth András azért szakította meg velem a tárgyalást, mert egyrészt beteg voltam, másrészt én főképp, mert közben megtudta, hogy „asszony áll vállalatom élén”. Hát lassuk először a betegséget. Mint már megírtam, beteg nem, csupán gyöngéledő voltam, amikor aug. 19-én, vasárnap délután Tóth András Pestről jövet engem meglátogatott és kért, hogy a munkálatok megbeszélése miatt őt — gyöngéledéseimre való tekintettel — pár nap mulva felkeressem. Én — ismétlem — másnapra jeleztem látogatásomat, de ő lebeszért arról. Az ügy — ugymond — nem oly sürgős, hogy két-három napot ne várhatna. Pi-henjk csak s pár nap mulva keressen föl. Ez történt vasárnap este és én kedden reggel már levelezőlapot kapok Tóth Andrástól, hogy a munkát másnak adta. Ezt a levelezőlapot tehát Tóth András már hétfőn megírta. Tessék ebből következtetni.

Már most rátérek arra, hogy legfőképp miért szüntette be a velem való tárgyalást Tóth András? Mint ő mondja, azért, mert vállalatom élén asszony áll. Eltekintve attól, hogy ez sem nem diszkvalifikáló, sem a dollog lényegét nem érinti, csak azt kérdezem Tóth Andrásúrtól, vajjon jóval előbb nem tudta-e, hogy vállalatom élén asszony áll? Hiszen azt mindenki már évek óta tudja. Cilyanok is, akik velem üzleti összeköttetésben nem állanak. De legjobban tudja és tudta Tóth András, akinek részére nem az első szobortalapzatot csináltam. Én voltam az, aki a mármaroszigeti Szilágyi-szobor, a seelmebányai honvéd-szobor és végül a hirhedi és remek kivitelű debreceni Szabadság-szobor talapzatait készítettem Tóth András részére. Sőt én voltam az, aki a Tóth András által „elvállalt” és a debreceni irodalmi önképző társulat által Fazekas Mihály részére 1904-ben megrendelt emlékkövet készítettem. Vállalatom élén ez időben is asszony állt, amit már akkoriban igen jól tudott Tóth András.

Bizony, kedves Tóth ur az én bizonyítékaimmal, az én tényeimmel és a kemény, meztelen igazsággal szemben az ön csürres-csavarása és szemforgatása nemcsak gyöngö, de valósággal lehetetlen fegyver. De ha valóban úgy sejtene, hogy én nem mondtam igazat, ám vigye „jogos” felháborodását az illetékes fórum: a bíróság elé. Mert aki rágalmaz, azt szigorúan bünteti az igazságszolgáltatás. Citaljon engem a vádlottak padjára, én emelt fővel fogok ott megjelenni. Ebben lesz közöttünk a nagy különbség. Bona Fortunate.

Ajánlat.

EGY kisasszony urí családnál teljes ellátást kaphat. Cím a kiadóhivatalban. 8810.

ZONGORÁZNI tanít: özv. Csemeteri Károlyné Péterfia-utca 3 szám. 8786.

CSEMEGE SZ. LOT ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

TANKÖNYVEK az összes fiú és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Írószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374. 8726

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti-utca 4. számú újonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva. 8738

KI hajlandó fényképező gépet kerékpárra elcserezni. Vigkedvű Mihály-u. 11.

Kereslet.

MÉRLEGKÉPES könyvvezető állást keres, esetleg ellogad esteli órákban könyvelési teendőket. Cím a kiadóban. 8804

EGY magányos nő egy kávéméréshez társnőt keres. Cím a kiadóban. 8776

HANGSZERKESZÍTŐNEK való fiút tanulóknak felveszek. Komárom M. József kir. herceg-utca 2. 8742

SEGED a rőfös szakmából, aki kirakat rendezésben jártas jó fizetéssel, továbbá fiatal segítők kezdő fizetéssel felvétetnek. Löwy F.

LAKATOS és fényező tanoncok, valamint egy műfestő gyakorolok vagy gyakornoknő felvétetik a Vas- és Rézbutorgyárban Piac-u. 83. szám. 8832

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német levelezőt belépésre keres helybeli nagykereskedő cég. Cím a kiadóban. 8716

Eladás.

ELADO szép uriház a Honvéd-utcában, a péter, fiai laktanyával szemben. Oriási nagy udvaristálló, jó vízü kut. Ára 20 ezer forint. Az eladást eszközli a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételt közvetítő Irodája” Csapó-u. 13. sz. 883.

A VÁROS közelében 150 vagy 180 székér marhatrágya eladó. Cím a Bekecs-telepen.

ELADO szőlő idei termésrel vagy anélkül a vételfelelő rajta maradhat. Értekezhetni a Takarékos és hitelintézet pénztárnokánál. 8699

BOLT és irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 43. 8506

Fiatl tanár külön bejárattal
butorozott utcai szobát
keres a nagytemplom közelében.

Ajánlatok ármegjelöléssel Kossuth Lajos-utca 22. sz. alá küldendők.

**A legtömöttebb orszény is
pohéy könnyű lesz**

ha a szülő iskolába járó gyermekeit
a bevásárlásnál nem vezérel — de

alig veszít súlyából,

ha
író, rajz és taneszközökből

csak feltétlenül szükségeseket szer-
zik be **solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papírkereskedés, könyvnyomda

Debrecen, Főter 30. szám.

Telefon 106.

8824

Telefon 106.

PARÁDI ÁSVÁNYVIZ
kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben: **CSANAK JÓZSEFNÉL.**
Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

fiú és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madracok és flanel takarók

nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

Debreczen, Rózsa-utca.

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Színes szerb vászon — — 14 kr.
Angol zefir — — — — 35 kr.
Francia gyöngydelin — — 45 kr.
Ruha vászon — — — — 50 kr.
Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debreczen, Kossuth-utca 1. szám.

MOSÓ
Delinek

méter ára most

21 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Iskolás fiúk és leányok

részére ajánljuk

8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
gallér, kézelt, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, szobkendőket,
matrac, paplanok,
Flanelltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség, üzletfeleim és megrendelőim becses tudomására juttatni, hogy

Lakásomat
május hó 1-től

Arany János-u. 14. sz. alá áthelyeztem

Tisztelettel:

Horváth András,
festő.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódai Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzacsatolásával tetemesen megnagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók